

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1342

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 2 de enero de 1899

## MARIANO LORENZO HERRERO

BOMBERO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTANDER  
Falleció ayer á la una de la tarde

Su afligida esposa, hijas, hermanas (ausentes), hermanos políticos, su primo-hermano Evaristo López Herrero, tía y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones y acompañen á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Ruamayor, 2, hoy lunes, á las doce la mañana, favor á que les quedarán reconocidos.

Se recibe el duelo en la casa mortuoria y se despide en el sitio de costumbre.

Santander 2 de enero de 1899.

## J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.  
WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

## Carlos M. Conachy

DENTISTA  
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

## Gran subasta para hoy Bazar de San Francisco

### AL COMERCIO

En liquidación la casa que con la denominación B. L. Domecq y C.ª ha venido trabajando en esta plaza en la fabricación de licores, desde esta fecha deja de pertenecer á ella el socio don Francisco de Rotaache, que se retira por motivos de salud, quedando el activo y pasivo á cargo de don Bernardo Larcombes Domecq, que en lo sucesivo continuará ocupándose en los mismos negocios que hasta ahora.  
Santander 1.º de enero de 1899.—Francisco de Rotaache.

## No edificuemos en el aire

Dice la prensa que el actual ministro de Marina, señor Auñón, parece animado de los mejores propósitos acerca de la reorganización de nuestro poder naval, atendiendo á dos principios fundamentales: economía y homogeneidad.

Los viejos cascos serán enagenados como inservibles y á los nuevos se procurará ponerlos en condiciones de que sean útiles y de valor efectivo el día que las contingencias del porvenir reclamen sus servicios.

También entre los conservadores parece que domina la idea de la necesidad de una pronta reforma de nuestra escuadra, y en ese sentido se ha expresado su jefe el señor Silvela en una carta-prólogo por él suscrita, que aparece en las primeras páginas de un libro del señor Sánchez Toca dedicado al estudio del poder naval de España.

Es necesario, dice, que el poder naval en nuestra Península descansa sobre cimientos estables y proporcionados, de suerte que no sea la escuadra el improvisado alarde de un esfuerzo histórico, sino la resultante vigorosa de un organismo económico-administrativo y político... la primera enseñanza que debemos recoger del desastre americano es la de esta verdad: que renunciar á tener Armada es renunciar á tener independencia nacional y porvenir alguno en el mundo... preparámonos, pues, con tiempo y sin desmayo á defender lo que nos resta ó hagamos el ánimo á mayores pérdidas, pero empujados por afinar que la defensa de lo que nos resta no se puede hacer sin marina dotada de material adecuado, pertrechada con tiempo y ametrada sin descanso y con arsenales y depósitos, tanto más numerosos y surtidos cuanto más necesaria es la movilidad y la acción rápida de las fuerzas navales.

Es evidente, pues, que las dos agrupaciones de nuestra política que hasta ahora han administrado la cosa pública y parecen indicadas para continuar en esta tarea no se han contaminado del histórico desaliento de algunas entidades que, merced á los desastres de Santiago y de Cavite, hubieran suprimido, de llegar su autoridad á donde pretendía su deseo, cuanto á la marina se refiere.

España ó renuncia á su vida nacional ó tiene que ser una potencia marítima de primera fuerza. Esta necesidad está

vera, Concas, etc., en Santiago y Cavite. No necesitan los señores Auñón ni Silvela enseñanzas nuestras, pero sí de la Historia; y pues ella les dice cuál es una de las principales causas de nuestros desastres navales y les aconseja la reorganización de la armada, no olviden poner remedio á aquélla; y ya que el ser pobres no nos permite poseer muchos barcos, al menos que los que tengamos sean buenos y capaces de llenar su cometido cuando la salud de la patria lo demande.



Para las veintisiete plazas de profesores de gimnasia vacantes en los Institutos de segunda enseñanza se han presentado cincuenta aspirantes.

No son muchos, dado el número de gimnastas que hay en este país.

Sobre todo entre los políticos prácticos. Los hay de gran valer haciendo planchas, muy notables saltando á pata coja, inimitables en los equilibrios y sin rivales en la cuerda floja.

Leo:

«El Pelayo irá en breve á Cartagena para desmontar la artillería que provisionalmente le fue montada cuando se dispuso su salida para Filipinas.»

Y así nos pasamos la vida; montando y desmontando cañones.

Siendo lo más sensible, por ser muy desgraciados, que siempre los sucesos nos cogen desmontados.

Se atribuye al señor Sagasta la idea de presentar á las Cortes, cuando se reúnan, un proyecto de ley creando el ministerio de Comercio, Industria y Navegación.

Lo cual quiere decir que el señor Sagasta continuará en el poder.

¿Hasta cuándo?  
Don Práxedes no se va, aunque se vea en un tris, lo menos hasta que ya no haya país.

De La Epoca:

«Lo que impulsa á los conservadores á pedir y á esperar que el señor Sagasta se elimine á sí propio, ó sea, en otro caso, prudentemente eliminado por la Corona, consiste en la convicción profunda de que, emprendida por él la obra de la reorganización del país y de la Hacienda, sería desde los primeros pasos una nueva mixtificación, una burla á la opinión pública y un fracaso más.»

¡Bravo!  
Lo que impulsa á los conservadores á pedir esa eliminación es que sienten del hambre los rigores y sueñan hace tiempo con jamón! Las cosas claras.

Pregunta Eusebio Blasco:

«Somos piosos ó tontos, hipócritas ó caritativos?»

Aquí lo de una joven que, oyendo con deleite tocar en un concierto no sé qué obra de Verdi, la preguntó un adúltero, que era un joven imberbe: —¿Es usted filarmónica? y ella, muy complaciente, le contestó en el acto: —No, señor; ¡de Berruces!

Dice El Correo Español:

«La verdad no es más que una, sola, grande, sin semejanza.  
Y esa bandera de la verdad y de la justicia es la bandera gloriosa que nuestra comunión tiene izada.»

¡Música, música!  
Por mucho que la pondere ahora El Correo Español, esa bandera, por cursi, no la quiere la nación.  
Precisamente porque no es la de la verdad ni de la justicia.  
Es la del absurdo.

## Los panaderos y la tahona reguladora

Podría ocurrir, como ya indicábamos un día de estos, que la rebaja del precio del pan acordada por los tahoneros, ocasionase la disminución de la venta en la tahona reguladora; y acaso no sea asuspiciosa exageración suponer que se busca eso para servirse de ello como pretexto para gestionar solapadamente la clausura de aquel establecimiento.

En el terreno de las hipótesis no es absurdo pensar que los fabricantes de pan realicen ahora un esfuerzo encaminado á conseguir que disminuya la elaboración en la tahona municipal hasta el extremo de que no produzca lo necesario para su sostenimiento, con objeto de que alguno ó algunos de los concejales amigos del gremio tengan argumento que exponer en apoyo de la clausura, que, á oír lo que por ahí se dice, no deja de merecer todas las simpatías del Alcalde interino.

Cierto ó no esto último, es indudable que en el Municipio hay ciertos elementos solapadamente hostiles á la tahona reguladora, que si no se han manifestado abiertamente en contra de ella ha sido por falta de valor para arrostrar la popularidad que les acarrearía su conducta; pero que acechan la ocasión de realizar sus planes y que no desaprovecharán la que ellos suponen magnífica de haber rebajado los precios todos los panaderos.

—Conseguido que éstos—dirán—vendan el pan á un precio equitativo, la tahona reguladora carece ya de objeto.

No es así, decimos nosotros; la tahona municipal no puede ni debe clausurarse nunca, porque es la única garantía contra los abusos de ese gremio, al cual no ha sido posible todavía hacer que venda el pan al peso y que volverá á hacer de las

suyas con los precios en cuanto la tahona reguladora desaparezca.

El objeto de ésta es permanente; para corregir abusos cuando existen; para prevenirlos en otro caso.

Y los abusos no se cometen sólo en el precio sino también en el peso y en la calidad.

Para corregir el fraude en el peso pedimos que se impusiera la venta al peso y todos los panaderos dijeron que el público rechazaba ese procedimiento. La tahona reguladora demostró la falsedad de esa objeción, pues los consumidores que en ella se surten no sólo aceptan que se les pese el pan, sino que vigilan la báscula y hasta se quejan si no les dan *errido* el peso.

Aun cuando se consiguiera hacer que entrasen por esto los panaderos y que continuaran los precios iguales que en la tahona municipal, todavía sería indispensable mantener abierta ésta para evitar que aquéllos «volviesen á las andadas.»

## Poco trigo y entre piedras

De un periódico bancario, El Economista, tomamos el siguiente suelto:

«Desde que comenzó el bloqueo con motivo de la guerra con los Estados Unidos el estado de la Hacienda de Cuba ha sido de deplorable confusión.

Baste saber como dato principal que en el ministerio de Ultramar no se ha podido conocer desde entonces lo recaudado por las Aduanas de la isla.

Hasta que comenzó el bloqueo se venía dando noticia por el Gobierno autónomo al de Madrid, como una muestra de reconocimiento de soberanía, en cuanto esta recaudación estaba afectada al pago de la deuda, garantida por la Península.

Desde mayo no ha podido obtener el ministerio ninguna noticia, aunque ha preguntado últimamente repetidas veces acerca de ello al Gobierno insular.

Otro detalle curioso: Se han presentado hace poco en el ministerio varias letras giradas desde la Habana por cantidades exactamente iguales que se supone sean por su número y las cantidades que representan los atrasos de los ministros del Gobierno insular y sus subsecretarios y corresponden próximamente á la fecha en que se embarcó el general Blanco, pero no están visadas por éste. El director de Hacienda de Ultramar ha suspendido, hasta tener noticias concretas sobre ellas, su aceptación.»

De lo anteriormente transcrito se desprende que los miembros del Gobierno autonomista cubano, ya que Cuba se pierde para España, pretenden salvar del naufragio la mayor cantidad posible de sus intereses particulares.

También en Filipinas tenemos que dejar algunos vellones de lana entre las zarzas, además de quedarnos sin el Archipiélago, como se deduce de este otro suelto que tomamos del periódico citado:

«En los momentos de más empeño del sitio de Manila, este Banco hizo un adelanto á aquel Gobernador de 1.800.000 pesos para necesidades penitorias. Parte de este dinero aún estaba en las cajas de aquel Tesoro cuando entraron los yanquis y les fue hecha entrega de él.

Ahora se gestiona por el Banco el abono de aquella suma por el Gobierno español. Es una cantidad importante cerca de 2 millones de duros que hay que tener en cuenta para rebajarla de los 20 millones de dólares de la indemnización yanqui.

De suerte que de esos veinte millones que sirven de base á tantas fantasías de los autores de proyectos de regeneración patria, todavía habrá que deducir un par de ellos; esto, si los yanquis se deciden á pagarlos y no buscan pretexto para demorar la entrega de ese dinero de una manera indefinida, como pasó con la de los millones estipulados como precio de la cesión de la Florida española á principios de siglo, retenidos so pretexto de indemnizar á súbditos yanquis perjudicados por la guerra tan injustamente promovida contra España por los propios descendientes de Washington.



## LA HIEDRA Y EL OLMO

—Únete á mí, le dijo una mañana la hiedra al olmo en plática sentida; yo cuidaré tu tronco agradecida, ya verás que mi savia te engalana.—  
El olmo contestó:—La suerte insana ó la dicha del cielo bendecida, siempre verá nuestra existencia unida como dos lirios en edad temprana.—  
Y en efecto, más tarde, cuando fueron á cortar ese arbusto enajorado, cayó el olmo á la hiedra sujeto, y la hiedra y el olmo sucumbieron.  
Los que basáis de vuestra dicha el colmo mirad la hiedra, recordad el olmo.

J. Villalobos.

## Un nuevo colega

Hoy se habrá publicado en Castro Urdiales el primer número de un nuevo periódico semanal, La Unión Castellana, que sustituye en aquella localidad al antiguo semanario Fray Verás.

Reciente el acto de solidaridad que la prensa de toda España ha realizado en favor de la de esta capital, nos creemos obligados á ofrecer al nuevo colega todo nuestro apoyo, insignificante si sólo se tiene en cuenta para regularlo el entusiasmo con que le ofrecemos y le ofrecerán seguramente todos los demás colegas que no se vean en el triste caso de defender mezquinos intereses de partido, anteponiéndolos hasta á la dignidad profesional, que no quedaría muy bien parada en el caso de que las exigencias políticas impusieran la defensa de un cacique rural metido á censor y que ejerciera la censura en beneficio propio. No sería éste muy airoso papel, ciertamente, y mucho menos después de haber reclamado y obtenido el apoyo de la prensa toda contra medidas menos arbitrarias de la censura militar, más independiente y, por tanto, más digna, sin duda alguna.

Nosotros creemos que nos encontramos todos los periódicos de Santander libres, por fortuna, de tales compromisos, y así podemos ofrecer á La Unión Castellana la seguridad de cumplir con todos los deberos que el compañerismo impone.

Por el momento deseamos al semanario castellano larga vida y muchos lectores.

## MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»  
por Rojas



## Justo castigo

Al año viejo echa el nuevo iracundo á puntapiés por malo, y es muy posible que resulte peor él.

## La cuestión política

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 1.º—12:30 t.

Es objeto de muchos comentarios y se le concede gran importancia á la conferencia celebrada hoy entre los señores Sagasta y Montero Ríos.

Se dice que en ella quiso el Presidente del Consejo conocer á fondo, antes de ir á Palacio, todo lo deliberado en París.

Se cree que si el señor Sagasta logra restablecerse completamente sin necesidad de ir á otro clima más templado, la Regente le ratificará sus poderes al plantear la cuestión de confianza.

Ha llamado también la atención una conferencia celebrada entre el señor Sagasta y el ministro de la Guerra.

Es esperada con gran impaciencia la resolución que, una vez repuesto de su enfermedad, adopte el señor Sagasta y la que tome la Reina Regente.

Está tan embrollada la cuestión política, que no es posible prever los acontecimientos.

El partido liberal, en las circunstancias actuales, se halla en una situación análoga á la del conservador, cuando el señor Silvela se divorció del señor Cánovas del Castillo.

Si sigue el partido liberal al señor Sagasta es por tradición, pues en el fondo está con el señor Gamazo, pues la mayor parte de los ministeriales ponen dificultades al señor Sagasta para la entrada en el partido de los señores Romero Robledo, Canalejas y Weyler, y para la disolución de las Cortes, como éstos pretenden.

Actualmente se nota entre los políticos gran marejada favorable á una situación conservadora.

El papel silvelista sube.

Madrid 1.º—3:10 t.

## Manejos

Como muy seguro se dice que el señor Sagasta ha comisionado á un elevado personaje ministerial para que trabaje cerca de un elemento importante del partido, á fin de llegar á una reconciliación.

Nadie duda que el elemento en cuestión es el gamacista.

RICARDO.

## EL GOBIERNO

El Gobierno dista aún de considerar oportuno levantar la suspensión de las garantías constitucionales. Aunque no hay ya guerra, ni comisiones para la negociación de la paz, ni secreto alguno que revelado pueda crear conflictos, sigue y quiere seguir en el ejercicio de su dictadura. Tema ya la libertad como no la tenían los más reacios conservadores. Ama sobre todo la sombra, el silencio.

La censura obligó á la prensa de Santander á que suspendiera la publicación de sus periódicos, y pásmense nuestros lectores, ha impedido que se haga en Vigo una nueva edición de nuestro programa de 1894, publicado en tiempo de Cánovas, del que se habrán difundido por España sobre 200.000 ejemplares. ¿Habrá hecho más los carlistas?

A tal extremo llevan su amor al silencio nuestros liberales gobernantes, que sólo por los periódicos de otras naciones hemos podido conocer el texto íntegro del tratado que en París se ha suscrito. Publicó el Morning Post en Londres, reprodujelo en París el New York Herald, y gracias á estos periódicos hemos sabido lo que nuestra hábil y venturosa comisión ha logrado en dos meses de negociaciones.



No sé si de un usadero que harto de spilar dinero al fin benéfico estubo, con limosnas en enero, de lo que robó en diciembre.

«La que engaña a su marido va el amante a despedir porque el año ha concluido...» «No me haga usted de reír que tengo el labio partido.»

Desde... casi no sé cuándo, pero hace mucho, estoy viendo año nuevo celebrando, al que es jugador, jugando, y a que es bebedor, bebiendo.

En los bratos de... verdad, vamos, de solemnidad ¿influirá el tiempo? No. Para ellos no tiene solución de continuidad, y sin asombro la gente puede apreciar al instante que el bruto, infamemente, lo es tanto en el año entrante como lo era en el saliente.

«Vida nueva? ¡Boberial! Del año pasado, en día conofo yo á una morena, ¡qué mujer, Virgen María!... buena, buena; pero buena!

El año se terminó; vamos por el nuevo entrando, y... — á lo que estoy demostrando: — la morena me gustó y ahora... me sigue gustando.

Antonio Navarro.

Comunicado

Señor director del periódico X...

Estoy hecho un basilisco, estoy dado á Barabás, porque anoche han lastimado mi decoro y dignidad, y si yo fuera un cualquiera, vatos... podría pasar; pero mi abuelo fue conde, conde es también mi papá y yo soy un condesito, como es justo y natural.

Pues el caso fue que anoche, yendo por el Boulevard, me encontré con mis amigos el marqués del Aguirre, el duque de la Lechuga y el vizconde del Faisán, todos chicos con'il faut y de buena sociedad.

Con gana de divertirnos nos marchamos á cenar con unas niñas alegres, y muy guapas además, á un bonito comedor de elegante restaurant. Cenamos divinamente y bebimos sin cesar, ocurriendo lo que usted de fijo sospechará.

Lo que al principio fue cana convirtiósse en bacnal, y es claro, todos nosotros, sin poderlo remediar, dejamos de estar serenos por efecto del champagne.

Al retirarme á mi casa, ya cansado de gozar, encontré una hermosa joven del brazo de un carcamal, que debía ser su esposo, y como soy tan audaz empecé á echarla piropos y hasta la quise abrazar, pero entonces el marido, que es un solemne animal, me pegó dos estacazos que me hicieron sollozar.

Llegaron luego unos guardias que con feroz ademán, y sin hacer caso alguno de mi clase y calidad, á viva fuerza me hicieron en la prevención entrar... y me trataron muy mal... Conque ahora dígame usted si hizo bien la autoridad!

Bueno que así se proceda con un beodo vulgar, pero conuigo... ¡Caramba! es una arbitrariedad, y una falta de respeto. ¿Puede nunca ser igual un borracho de chaqueta y un calavera de frac?

Pues siguiendo esa doctrina, ¿dónde vamos á parar?

Al poco tiempo vendría la disolución social!

También dirijo mi queja, que supongo atenderán, al Gobernador civil y al Capitán general, pidiendo que al hotentota que me zurró el cordobán le escarcelen y le formen una causa criminal, y á los guardias que conmigo cometieron tal desmán, los procesen, como es justo, y los manden fusilar.

Ruego á usted que me dispense, si abusé de su bondad, y si algo se le ocurriera disponga sans compliment de su atento

Luis García, Condesito del Ronzal.

Por la copia, Ignacio G. Lara.

**Restaurant «El Cantábrico»**  
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ  
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)  
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO  
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA  
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES  
AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Blanqueta de cordero.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES  
Madrid 1.º—12 30 t.

**La repatriación**  
Los telegramas de la Habana dicen que ayer había en la isla de Cuba 40.000 soldados por repatriar.

Añaden que muchas fuerzas han telegrafiado á la Reina pidiéndole que interceda cerca del Gobierno para que se les abone antes de embarcar las mensualidades que se les adeuda.

**Los prisioneros filipinos**  
El ministro de la Guerra ha telegrafiado al comandante general de Ceuta encargándole que haga saber á los filipinos presos en aquel penal que muy pronto serán puestos en libertad y conducidos á su país.

Encarga también que se les recomiende que telegrafien la noticia á sus compañeros de Filipinas.

Madrid 1.º—3 10 t.

**La paz**  
El ministro de Estado quiere que la Reina ratifique el tratado de paz sin la intervención de las Cámaras.

Algunos ministros combaten esa idea.

**La peste**  
Dicen de Londres que han cesado los estragos que la peste bubónica venía causando en la India.

**Presupuesto de guerra**  
Dicen de Berlín que el aumento que se advierte en el nuevo presupuesto de guerra obedece á que Alemania ha aprendido en nuestra lucha con los Estados Unidos que un ejército deficiente cuesta en definitiva mucho más caro que un ejército excelente.

**El asesino Vacher**  
Comunican de París que ayer sufrió la última pena en Bourg el feroz criminal Vacher, que tan triste celebridad alcanzó matando y mutilando horriblemente á varias campesinas y á algunos jóvenes pastores.

El criminal conservó su cinica desvergüenza hasta el último instante.

La multitud que presenciaba la ejecución celebró con bravos y apiausos su muerte.

RICARDO.  
**E. Estrañi Campo**  
MÉDICO  
Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

**VINO DE BUGEAUD** Tel. Jardín con GUM y CACA al mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — FARMACIA FARMACIA

ANUNCIOS

**Interesante**  
Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjanse á don Modesto Martín, Agente de nego Blanca, 19, 1.º, Santander.

**Conviene á todos**  
El pavimento más económico y de más duración es el MOSAICO HIDRAULICO, el único que evita las humedades, que tanto se sienten en la costa de Cantabria.

Para pedidos y demás detalles, fábrica de mosaicos de

**Venancio Valderrama**  
Burgos, 39 y 41, Santander.

**Fallecidos en Cuba**  
Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjanse para asuntos importantes á

**EMILIO DOCAL**  
Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

**Adriano de la Maza**  
ABOGADO  
Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

**Fábrica de fideos**  
Se venden por la mitad de su valor varias prensas en buen uso, moldes y otros útiles para la elaboración de toda clase de pastas para sopa. También se darán arreglados dos motores de gas. Diríjirse á Leandro Hermosilla, Santander.

**VIENA CONFITERIA Y REPOSTERIA**  
CORREO, 10  
Para Noche vieja y Año nuevo  
Gran surtido en tartas de Viena, café y chocolate, odalises, mascotas, imperiales y diversas frutas. Especialidad en flanes.

**Compañía de los ferrocarriles**  
DE SANTANDER A BILBAO  
En el sorteo de Obligaciones celebrado el día de ayer, han sido amortizadas las siguientes:  
De Santander á Bilbao, 1.ª hipoteca, 33 Obligaciones amortizadas, números 3.227, 3.351 al 3.360, 4.418, 7.731 al 7.740, 8.161 al 8.170 y 8.954.

De Santander á Bilbao, Ramales, 22 Obligaciones amortizadas, números 2.901 al 2.910, 3.469, 6.304 y 8.341 al 8.350.  
Del Cadagua, 6 Obligaciones amortizadas, números 1.700, 1.701, 1.702, 1.704, 1.705 y 1.706.  
De Santander á Solares, 1.ª hipoteca, 25 Obligaciones amortizadas, números 841 al 850, 1.736 al 1.740 y 2.111 al 2.120.

De Santander á Solares, 2.ª hipoteca, 10 Obligaciones amortizadas, números 1.241 al 1.250.  
Los intereses y Obligaciones amortizadas se pagarán desde el 1.º de enero próximo en los Bancos de Bilbao y del Comercio y en las oficinas de la Compañía, Muelle, 13, Santander.  
Bilbao 27 de diciembre de 1898.—El presidente del Consejo de Administración, Víctor de Chávarri.

**PANTALEÓN** FUNDIDOR EN METALES Especialidad en bronce SUBIDA DEL MONTE, LETRA O

**Se ha extraviado**  
entre los pueblos de Heras y el Astillero, por la carretera, un pequeño malefín de charol contenido ropa usada. Se gratificará al que lo haya encontrado y entregue en esta redacción.

**Se vende** una magnífica caldera propia para fábrica ó depósito de agua; mide metros 1,70 por 0,70 fondo. Darán razón, San Simón, 6, 2.º

PELUQUERIA HIGIENICA

FELIPE MARTINEZ.—Blanca, 9, 1.º—SANTANDER

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar á su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que desde hace dos años que está usando los desinfectantes para la herramienta, en esta casa no ha habido infección de ninguna clase, ni tan siquiera un solo caso de la tan generalizada enfermedad la tonsura, vulgarmente llamada, y siendo tal la polvareda que se ha levantado de unos días á esta fecha respecto á dicha enfermedad, sirviendo de blanco las peluquerías, me apresuro á participar al público que, además de desinfectar la herramienta, como queda dicho, pongo á disposición de los clientes de esta casa un sinnúmero de cajones para que cada uno pueda guardar sus servicios independientemente.

BLANCA, 9, 1.º—SANTANDER

PARA AGUINALDOS

Grandes rebajas en todos los géneros.  
Gran surtido en paños y pañetes 7/4, á 4 reales.  
Lanas última moda, á 4 y 5 reales.  
Cortes de vestido, á 6 pesetas.  
Franjas y percales, desde 15 céntimos.  
Toallas felpa, á 2 reales.  
Capas última moda, desde 10 pesetas.

PRECIOS NUNCA VISTOS  
**RICARDO SOTO**  
Blanca, 42

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12 45 de la mañana

Madrid 1.º—40 50 n.

**La enfermedad de Sagasta**  
El Presidente del Consejo ha estado levantado esta tarde durante cuatro horas. Es probable que mañana lo visiten los ministros.

**Ministro enfermo**  
Está muy resfriado el de Gracia y Justicia y hoy ha guardado cama.

**Lo que piensan los generales**

En su número de hoy dice *El Español* que en la reunión celebrada recientemente por los generales, acordaron incluir en su programa el servicio militar obligatorio y la creación de un ejército permanente acomodado á las fuerzas del país.

La amortización inmediata de todas las vacantes hasta que desaparezcan todas las excedencias y la unificación de todas las armas.

La creación de un Estado Mayor encargado de organizar y dirigir el ejército y la separación de los gastos en el ejército del personal y del material.

Madrid 2.—2 m.

**Telegrama oficial**  
El Gobierno ha recibido el siguiente de Manila:  
«Acabo de llegar en el vapor León XIII dejando completamente evacuadas las islas Visayas y el Norte de la de Mindanao.

He volado 14 fuertes.  
En Zamboanga he dejado la escuadrilla de Lanao y una brigada compuesta de 1 600 hombres de infantería de línea, un batallón de cazadores, dos compañías de infantería de marina y tres de artillería, á las órdenes del general Montero.

Vienen conmigo los generales Jaramillo y Buil.

A la salida revisté á las fuerzas que aclamaron á los Reyes.

Falta evacuar el Sur de Mindanao y licenciar dos regimientos.

En enero se evacuará Joló y Mindanao. Las fuerzas tienen víveres para dos meses y están dispuestas para embarcar en 48 horas.

El León XIII y el Montserrat llevarán á la Península muchos repatriados de la evacuación de Ilo-Ilo.

He dicho á los rebeldes que si durante el embarque hacían disparos los arrasaría.

Realicé el embarque y nos despedieron el Ayuntamiento, los cónsules y las personas más principales.

En los barcos de guerra se tocó la Marcha Real y se vitoreó á España.

Setecientos americanos con buques de guerra salieron el día 27 para Ilo Ilo donde creo que les impidieron desembarcar los rebeldes.

El general Ottis no ha recibido instrucciones de su Gobierno.

Mañana enviaré las conferencias con los rebeldes en favor de los prisioneros.

Madrid 2.—2 30 m.

**De Filipinas**  
El *Heraldo* de Nueva York ha recibido un despacho de Manila en el que le dicen que aumenta por momentos la gravedad de la situación, por ser muchos los descontentos del Gobierno.

Aguinaldo se ha apoderado de muchas poblaciones, matando y aprisionando á los jefes de las administraciones locales.

Setecientos descontentos atacaron la ciudad de Paniqui, desarmando á las tropas de Aguinaldo que la guarnecían.

El número de los descontentos asciende á 7.000, á causa de las antipatías que producen los abusos de los administradores locales.

Las clases trabajadoras se quejan de haber pagado á Aguinaldo en seis meses más impuestos que pagaron á España en 40 años.

Madrid 2.—3 m.

**Contra los yanquis.—Contra los españoles**  
Dicen de Manila que los españoles residentes en las islas de los Ladrones han rehusado reconocer al Gobernador que nombraron los yanquis y han nombrado á un español. Este ha armado una milicia indígena, apoderándose de las municiones y repartiendo, además, seis pesos por cabeza.

Los indígenas de Ponapé, en las Carolinas, asesinaron á la guarnición española, nombrando un Gobernador favorable á los yanquis.

Madrid 2.—3 30 m.

**Más de Filipinas**  
Telegrafian desde Manila á Washington que el general Ottis teme que en el interior de Luzón se cometan asesinatos antes de que lleguen refuerzos yanquis y cree que los rebeldes se opondrán á que los americanos ocupen el país.

Dicen de Manila que la población de Ilo-Ilo la ocuparon ordenadamente los indígenas sublevados, previo el acuerdo de los cónsules extranjeros en las Visayas, y en vista de que no había ningún yanqui que representara á su país, se entregaron las Aduanas al inglés Fleming.

Después llegaron los yanquis y entraron en la población, á pesar de haber ordenado Aguinaldo que no se la entregaran.

El vapor *Saint Paul* llevó á Manila siete mil cajas de dulces para celebrar la Navidad.

RICARDO.  
Tipografía de EL CANTÁBRICO.

Clara que no ha subido, es la que más me ofende. Y está en su casa, la oigo desde aquí.

En efecto, desde la una Sidonia escucha los menores ruidos del cuarto de abajo, oye gritar á la niña, una puerta que se cierra, á Clara que habla... Risler quiere marcharse, huir aquella conversación del almuerzo que vuelve á empezar; pero su mujer piensa de otra manera, exige, por lo menos, que él la haga compañía, y ya que todo el mundo la abandona, que permanezca él allí, inerte, quieto, clavado en su sitio como esas gentes que medrosas durante la tormenta, no se atreven á moverse por medio de atraer el rayo.

Sidonia se agita, va y viene, cambia de silla, se mira al pasar en el espejo, llama á la criada y la hace bajar á la portería á preguntar si ha venido alguien; acaso el padre Aquiles, que la quiere mal, dirá á los que preguntan por ella que no está en casa. ¡Vana ilusión! El portero no ha visto á nadie.

¡Silencio y consternación! Sidonia está de pie á la ventana de la derecha, Risler á la de la izquierda; desde allí contemplan el jardín, que empieza á cubrirse de sombra, y el humo de la chimenea que se destaca en un cielo azul; y la ventana de Segismundo está abierta; la primera; el viento mismo que para con un dado minuto silueta pasa por las ventanas y se inclina sobre la colera.

de Sidonia se aplaca algún tanto con estos detalles conocidos. De repente un coche se para á la puerta... ¡Ah! por fin.

En aquel torbellino de seda, de flores, de pieles, que penetra en el peristilo, Sidonia reconoce una de las más elegantes concurrentes de la sala Fromont, esposa de un rico fabricante de bronce. ¡Qué gloria recibir una visita semejante! Pronto, pronto el matrimonio recobra su primera posición: el marido á la chimenea, la mujer hojeando con indolencia un periódico de modas... ¡Trabajo perdido! La recién llegada se ha detenido en el piso principal.

¡Ah... si Clara pudiera oír lo que su vecina dice de ella y de sus amigas!

En aquel momento la puerta se abre y anuncian:

—Mlle. Blanús.

Es la hermana del cajero, una pobre señora anciana, humilde, que se ha impuesto el deber de visitar á la mujer del jefe de su hermano, y parece estupefacta de la acogida expresiva, exagerada, que le hacen; la rodean; la miman, ¡qué amables sois! ¡acercos al fuego! ¡con un interes, unas atenciones inesperadas! El buen Risler tiene sonrisas de agradecimiento, Sidonia desplega todas sus gracias, feliz por mostrárselas á alguien, y para hacer comprender abajo que tiene mucha gente, habla alto, arrastra las sillas y sale hasta la escalera, y allí muy alocada que la oigan los vecinos, exclaman:

noblemente ocupada, que no le dejaba tiempo para descifrar tales pequeñeces.

Llega una edad para las mujeres en que su existencia tiene un cambio tan radical, que todos sus horizontes cambian, todos sus puntos de vista se transforman.

Soltera, aquella amistad que iba perdiendo poco á poco, la hubiera entristecido; pero se había casado, había venido una hija con sus adorables exigencias de todos los minutos; además, tenía á su lado á su madre, casi otra niña, paralizada desde la muerte de su marido. Con una vida tan ocupada, Clara no tenía tiempo que perder en descifrar los caprichos de Sidonia, y apenas le sorprendió su matrimonio con Risler; verdad es que tenía demasiada edad para ella; pero si se amaban, ¿qué importaba lo demás?

En cuanto á ofenderse de que la pequeña Chébe se levantase casi á su igual, no lo consentía el carácter superior de Clara; hubiera querido, por el contrario, ver dichosa y considerada aquella joven que tenía cerca de sí y había sido su compañera de la infancia. Con mayor afecto trató de instruirle, de enseñarle en la ciencia del mundo.

En sólo falta encantadora, y lindas, los momentos: cuando gran comida, cuarto, y sonaba:

—¡No, no hago visitas — responde Sidonia con arrogancia, — las recibo, es mi día de estar en casa!

Y ante el aire asombrado, atónico de su marido, continúa:

—¡Sí tal, es mi día; Mad. Fromont tiene el suyo; creo que yo también le puedo tener.

—Sin duda..., sin duda... — dice el buen Risler, que dirige en torno una mirada inquieta. — Por eso he visto tantas flores en la antecámara y en el salón.

—¡Sí, esta mañana la criada ha bajado al jardín... ¿Qué? ¿he hecho mal? Estoy segura de que lo pensáis aunque no lo decís, ¡pardiez! yo creía que las flores del jardín eran nuestras lo mismo que tuyas.

—¡Ciertamente, pero has debido... hubieras debido...

—¡Pedirlas! ¡Humíllarme todavía más por unas malas dalias y dos ó tres guisanillos! No nos hemos ocultado para cogérlas; ¿lo entendéis? y cuando ella suba luego...

—¡Oh, va á subir! ¡es gracioso!

—¿Cómo gracioso? — dijo Sidonia indignada; — ¡sólo faltaría que no viniese! Yo voy todos los miércoles á aburrirme á su casa y á contemplar sus contorsiones y sus reverencias.

Tiene muy buen cuidado de callar que aquellos micróscopos le han servido de mucho, que han sido para ella como un boletín de modas semanal y donde ha aprendido el modo de estar en sociedad, de en-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates for different regions), ANUNCIOS (Advertisement rates), and ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices rates).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPRESIÓN

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración á las 12'30 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 12'05 tarde. Salida de la Administración, á las 4'40 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 31.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'40 tarde

Para Marrón, á las 2'45 tarde. Para Solares, á las 8'25 y 10'30 mañana, y 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde. Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, á las 11'10 mañana, 4'21 y 8'35 tarde.

Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcelas para Santoña y Laredo.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabesón.—Salidas á las 7'40 y 11'20 de la mañana, y á las 2'30 y 5'30 tarde. Cabesón a Santander.—Salidas á las 7'25 y 11'40 de la mañana, y á las 2'30 y 5'20 tarde.

naón con... En la Ad... mero 3 de... (sial), y en el... Uríasun, 2... Todo pa... se hará en... DEL TIMBRE

UNA LECTURA INTERESANTE PARA TODOS CUANTOS PADECEN DE BRONQUITIS, CATARROS Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS

en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos.

de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso.

es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

con cada vaso de agua se use á las comidas, en muy poco tiempo, como la bronquitis m... puede llegar hasta á curar la tisis y aun á curar alquitrán se opone á la curación es con fi... que nadie puede p...

CONFITES CARPA. REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA...

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado VERSAILLES. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

MINOR PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

O POLVOS DEL DR. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fermentosa) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soledad, opresión, repugnancia á las comidas, etc.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen. CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 750 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

Aguas minero-medicinales de Verín, Vals, Solares, Vichy, Mandatuz, Looches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras. DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA MINERAL EN LA Farmacia de M. I. Solórzano 40, BLANCA, 40, SANTANDER

MAL DE ORINA —CURA RÁPIDA SIN DOLOR NI OPERAR— Dilatación de las ESTREÑECIDAS, Vejiga y expulsión de los CÁLCULOS (piedra) y ARTERIOESCLEROSIS. Casos de la VEJIGA y RINONES (cálculos nefríticos), prostatitis, HEMATURIA, hematuria, orina TURBIA, sudor con pechos blancos, rojos ó de sangre, etcétera. Infalibles SALES SODICAS, 7 pesetas. CATMAN. BOTTAS INSTANTANEAS DEL DOLOR AL ORINAR. DE LA REINTEGRACION. Venta boticas buenas y Gabinete Médico-Americano, ALCALA, 23, 1.º Madrid. Prospeptos de curas y consultas gratis, por carta ó correo. Van correo enviando un carta certificada 7 pesetas sellos ó libranza. —Remedio en Santander, droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía

El único Legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente. PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y en todas FARMACIAS.



LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SARRA De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

88 — trar, de saludar, de colocar las flores en una jardinera ó las esquelas de invitación para una fiesta, así como no dice que á las amigas de Clara, de quien habla con tanto desdén, ha suplicado que vengan á verla en su día, día elegido para ellas porque Sidonia no tiene otras relaciones. ¿Vendrán? Mad. Fromont joven, ¿hará á Mad. Risler mayor la afrenta de faltar á su primer viernes? Esto la inquieta hasta producirle fiebre.

89 — Perla verdadera y perla falsa —¿Qué tiene? ¿qué le he hecho yo?—se preguntaba frecuentemente Clara Fromont pensando en Sidonia. Ignoraba lo que en otro tiempo había pasado entre su amiga y Jorge, y con su conciencia tranquila, con su alma recta, érale imposible adivinar la ambición celosa que había alimentado á su lado durante quince años. Sin embargo, la mirada enigmática que la sonreía firmemente en aquel lindo rostro, la turbaba sin saber por qué. A una política afectada, impropia de amigas de la infancia, sucedió una cólera mal disimulada, una entonación seca y aguda ante la cual Clara permanecía tan confusa como delante de un problema.

92 — —Adiós, amiga mía, ya sabéis que me quedo todos los viernes, ¿lo entendéis? Todos los viernes. Ya es de noche, las lámparas del salón se encienden, en la pieza continúa se oye á las criadas poner la mesa... No hay esperanza! Mad. Fromont no sube. —Sidonia está amarilla de rabia! —Ya lo veis; esa orgullosa no puede subir siquiera diez escalones. Sin duda le parece que soy muy poca cosa para ella, ¡ah, yo me vengaré! Y á medida que da rienda á su justa cólera, su voz toma entonaciones vulgares, sus palabras están arrancadas del vocabulario más grosero, sus maneras descubren á la antigua aprendiz de alma-cén Le Mire. Risler ha tenido la desgracia de pronunciar una palabra: —¿Quién sabe? Acaso la niña está enferma... Vuelvese á él furiosa como si quisiera morderle: —¿Queréis dejarme en paz? Todo lo que me sucede es culpa vuestra; no sabéis hacerme respetar. Y mientras la puerta del salón, violentamente cerrada, hace temblar las bombas de las lámparas y los adornos de los estantes, Risler solo, inmóvil en medio de la sala, contempla con aire consternado los blancos, sus botas de charol, y desigualmente: —¿De mi mujer!